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П	Р	Е	Д	Г	О	В	О	Р

Сто јан Јо кић оста је су ди ја ко ји при ме њу је за кон ту ма че ћи га циљ но, исто-
риј ски, ана ли тич ки, а не са мо је зич ки, увек у по тра зи за ratiolegis-ом . Ова кав 
прав ни про фил ау то ра ства рао је основ  ње го вих суд ских од лу ка, те мат ских ра-
до ва, ре фе ра та, са да и ово га тек ста. Ана ли тич ност и по зи тив но де ло ва ње чи ни 
струк ту ру ње го ве лич но сти.

По све та ау то ра ово га ра да упу ће на ње го вим уну ци ма, да са чу ва ју по љо при-
вред но зе мљи ште сво јих пре да ка, са на дом у ис пу ње ње де ди не же ље, пред ста вља 
по ру ку и на ду да ће сви уну ци, сва де ца ово га на ци о на са чу ва ти и одр жа ва ти 
по љо при вред но зе мљи ште, ко је је по себ но еко ном ски, па и ег зи стен ци јал но, 
зна чај но за др жа ву и на род.

Аграр не ре фор ме мо ра ле би да др жа ви фак тич ки обез бе де по сто ја ње и 
де ло твор но ко ри шће ње ове вр сте зе мљи шног фон да – да обез бе де вла сни штво 
оним ти ту ла ри ма пра ва ко ји ће да ти га ран ци је да ће се по љо при вред но зе мљи-
ште ко ри сти ти у лич ном али и у оп штем ин те ре су.

Кроз исто риј ски осврт, са др жи на ра да омо гу ћу је чи та о цу да се упо зна са ста-
ту сом по љо при вред ног зе мљи шта ка кав је био на на шим про сто ри ма од од ла ска 
Ту ра ка 1878. год.; у Кра ље ви ни Ср би ји до 1918. год.; Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и 
Сло ве на ца до 1929. год.; Кра ље ви ни Ју го сла ви ји до 1945. год.; у ФНРЈ од 1945. 
год. и пред у зе тим ре фор ма ма у по сле рат ној др жа ви, трет ма ном по љо при вред ног 
зе мљи шта у за кон ским ре ше њи ма до да на шњег тре нут ка.

Исто риј ска ана ли за ста ту са по љо при вред ног зе мљи шта са др жи та кав из-
бор и оби ље по да та ка, ко ји бу де по тре бу чи та о ца за упо зна ва њем са по чет ком 
на сто ја ња др жа ве за уки да ње кмет ства, фе у да ли зма и за за шти ту по љо при вред-
ног зе мљи шта од са мо вла сног за у зе ћа, са јед не стра не до ма ћин ским од но сом у 
очу ва њу и за шти ти ове вр сте зе мљи шних до ба ра, што је оп шти др жав ни ин те рес, 
а са дру ге стра не бри гом о на ро ду без зе мље, по ро ди ца ма иза шлим из ра та без 
иче га, и то у вре ме ка да је 80% укуп ног ста нов ни штва жи ве ло од по љо при вре де.

Ин те ре сант но је пра ти ти де ло ва ње Вла де у из бе гли штву, ње не од лу ке да 
ће се на шим бор ци ма из Пр вог свет ског ра та до де ли ти по 5 ха по љо при вред ног 
зе мљи шта. За ко ном се утвр ђу је шта пред ста вља ве ли ки по сед у раз ли чи тим 
кра је ви ма Кра ље ви не (Дал ма ци ја, Сло ве ни ја, Ср би ја...), ра ди аде кват ног ре гу-
ли са ња за бра не оту ђи ва ња и оп те ре ћи ва ња зе мљи шта. Уво ди се се кве стар над 
ве ли ким по се ди ма; вр ши де ли мич на екс про при ја ци ја; ре гу ли ше узи ма ње зе мље у 
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ко рист др жа ве. На рав но, ни је из о стао ни по да так о де лу не из вр ше них за кон ских 
оба ве за др жа ве пре ма вој ни ци ма, што кроз исто ри ју пред ста вља усуд ове зе мље. 

По сле Дру гог свет ског ра та у Ју го сла ви ји се на по љо при вред ном зе мљи шту 
кон сти ту и шу три об ли ка сво ји не: при ват на, дру штве на и за дру жна. Вр ши се 
план ско ра се ља ва ње по ро ди ца, ко ји ма се до де љу је зе мља  др жа вља на Не мач ког 
рај ха и не мач ке на ци о нал но сти, кон фи ско ва на од лу ка ма АВ НОЈ-а; об ра ди ва 
зе мља на род них не при ја те ља и дру гих ли ца кон фи ско ва на пре су да ма; зе мља 
из дво је на од др жа ве (8–10 ју тара по по ро ди ци). У Вој во ди ни је ство рен аграр ни 
фонд по љо при вред ног зе мљи шта ко ји се по пу ња вао од имо ви не се ља ка ко ји 
ни су ис пу ња ва ли оба ве зе у от ку пу по љо при вред них про из во да (За кон о кон фи-
ска ци ји од 9.7.1945. год.) и зе мље од у зе те по За ко ну од ли ца ко ја су има ла ви ше 
од 10 хa по љо при вред ног зе мљи шта. У од но су на по се до ва ње мо гу ћег за кон ског 
мак си му ма зе мље при хва ће на за кон ска ре ше ња би ла су ри го ро зни ја од оних у 
Ис точ ној Не мач кој, Ал ба ни ји, Ру му ни ји, Ма ђар ској.

Чи та о цу се че сто чи ни да се нит при че не сме пре ки ну ти до ње но га кра ја. 
Као да смо уше та ли у ин три гант ни исто риј ски ро ман ко ји чи та о цу не да је да 
књи гу пре кло пи до сле де ћег чи та ња, јер се крај мо ра до жи ве ти у јед ном да ху.

На жа лост, за вр ше так ни је сре ћан. Ау тор нас упо зна је са ти ме ка ко се од 
1999. го ди не по љо при вред но зе мљи ште не кон тро ли са но  „крч ми“, и на ле га лан 
и на не ле га лан на чин, углав ном без зна ња јав но сти, усту па њем, за ку пљи ва њем, 
не кри тич ким вра ћа њем зе мље.

Да би смо бо ље схва ти ли про пу сте или до бре по те зе у спро ве де ним агра р-
ним ре фо р ма ма, ау тор нас упо зна је са упо ред но-прав ним ре ше њи ма у Хр ват ској, 
Ма ке до ни ји, Ал ба ни ји, Ма ђар ској, Бу гар ској. Упо зна је мо се са раз ли чи тим по да-
ци ма, прав ним ре ше њи ма, на ро чи то ин те ре сант ним у по гле ду од но са при ват ног 
и др жав ног вла сни штва ове вр сте не по крет но сти.

Ана ли зом за ко на у Ср би ји, Сто јан на бра ја и да је об ја шње ња прав них осно ва 
сти ца ња при ват не сво ји не на по љо при вред ном зе мљи шту. Од де цем бра 2015. год.  
до зво ља ва се оту ђе ње и др жав не сво ји не под усло ви ма из За ко на, а од 1.9.2017. 
год. куп ци др жав ног зе мљи шта мо гу би ти и стра	на	прав	на	и	фи	зич	ка	ли	ца. 
Та кво ре ше ње  је у јед ном пе ри о ду при хва ти ла Ма ђар ска, ре ла тив но бр зо од-
у ста ла од ње га и стра ним куп ци ма вра ти ла ку по про дај не це не по за кљу че ним 
уго во ри ма. Да ли смо оди ста утвр ди ли да је ова кво ре ше ње на шег за ко но дав ца 
у нај бо љем ин те ре су зе мље и ње них гра ђа на?

У по гла вљу у ко јем обра зла же фор ме уго во ра о про ме ту и пре чег пра ва 
ку по ви не, ау тор утвр ђу је про бле ме о ко ји ма из но си лич не ста во ве, ана ли зи ра 
ди ле ме у ту ма че њу за ко на.

Сти ца ње сво ји не на др жав ном зе мљи шту по осно ву град ње, пре ма не до вољ-
но пре ци зним за кон ским нор ма ма, отво ри ло је мно га спор на пи та ња ко ја пи сац 
ра да од лич но оп сер ви ра и ну ди сво је од го во ре, ре ше ња, сва ка ко ве о ма вред на 
па жње. Она мо гу пред ста вља ти ве ли ки до при нос раз ре ше њу до са да шњих ло ших 
ре ше ња, от кла ња њу мо гућ но сти мал вер за ци ја и зло у по тре ба. Ту су и упо ред-
но-прав на ре ше ња За ко на о пре тва ра њу пра ва ко ри шће ња у пра ва сво ји не на 
гра ђе вин ском зе мљи шту уз на кна ду, ко ја да ју мо гућ ност бо љег са гле да ва ња и 
ре ша ва ња про бле ма у на шем прав ном си сте му.

Ана ли за не до ре че но сти и мањ ка во сти За ко на о пре тва ра њу дру штве не сво-
ји не на по љо при вред ном зе мљи шту у дру ге об ли ке сво ји не ука зу је на учи ње не 
за кон ске про пу сте и на њи хо ве по сле ди це. Раз ре ше ње на ста лих про бле ма је ди-
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но је мо гу ће у суд ским по ступ ци ма. Ина че оп те ре ће ни су до ви све че шће мо ра ју 
ства ра њем суд ске прак се ис пу ни ти за кон ске пра зни не.

Оце на за кон ских од ре да ба ко је ре гу ли шу за куп по љо при вред ног и др жав ног 
зе мљи шта, као и ду го роч ни за куп, са исто риј ским освр том на на чин ре гу ли са ња 
ових ин сти ту та, пред ста вља ко ри сно са жи ма ње оно га што је би ло, шта је сте и 
шта мо же би ти у бу ду ћим за кон ским ре ше њи ма.

У по гла вљу „ис ку стве не суд ске прак се“, Сто јан Јо кић, као вр стан су ди ја, 
уо ча ва прав не пра зни не, ло ша или не ре ал на за кон ска ре ше ња. Зна ју ћи за не до-
ста так суд ске прак се о сти ца њу пра ва сво ји не на др жав ном зе мљи шту по осно ву 
град ње и сти ца њу пра ва на ду го роч ни за куп по љо при вред ног зе мљи шта, ука зу је 
на то да ће нај бо ље би ти да се суд ко ри сти  ана ло ги јом са ре ше њи ма у слич ним 
пред ме ти ма и омо гу ћа ва њем да при род но пра во до би је сна гу не по сред ног из во ра 
пра ва. Су ди ја мо ра ко ри сти ти на че ла пра вич но сти и прав де као уни вер зал них 
вред но сти. Ова кво ре ше ње ау тор сма тра са да је ди но мо гу ћим. Уса гла ша вам се 
са ти ме, са мо са ве ли ком зеб њом, с об зи ром на тре нут не  пер со нал не и ор га ни-
за ци о не ка па ци те те су до ва, уру ше не ду го роч ним не га тив ним ре фор ми са њем 
пра во суд ног си сте ма. Ау тор да је и од го во ре на спор на пи та ња о ствар ној над ле-
жно сти су до ва у за ви сно сти од вр сте стра на ка у овој вр сти спо ро ва.

Да та је ин те ре сант на и де таљ на ана ли за при ва ти за ци је дру штве ног и др-
жав ног зе мљи шта, уз исто риј ске по дат ке о оба ве зном от ку пу (од 1945–1952. 
год.). Ау тор нас упо зна је са на чи ном и ре зул та ти ма при ва ти за ци је, из вр ше ним 
зло у по тре ба ма без санк ци о ни са ња. Ства ра се по ја ча на за бри ну тост пи сца ово га 
пред го во ра, са свим си гур но и ве ћи не бу ду ћих чи та ла ца, као и Сто ја но ва, ко ји 
по ста вља на ше за јед нич ко пи та ње „ДА ЛИ ЈЕ ТО МО ГУ ЋЕ?“. Алар мант ни су и  
крај ње по ра жа ва ју ћи по да ци до би је ни ана ли зом деј ста ва при ме не пр вог За ко на о 
ре ха би ли та ци ји, не му штог, не до ре че ног, до не тог без ика кве про це не еко ном ске 
мо ћи др жа ве да се из вр ше оба ве зе ко је про из ла зе из ње го ве при ме не и од но се 
се и на вра ћа ње 294.454 хa 18 ари зе мљи шта, или ње го ве нов ча не вред но сти. 
Слич на је си ту а ци ја у по гле ду им пле мен та ци је са да ва же ћег За ко на о ре ха би ли-
та ци ји и За ко на о ре сти ту ци ји.

Упо зна ва ње са прак сом Европ ског су да за људ ска пра ва, ко ја је из гра ди ла 
од ре ђе не стан дар де, ука зу је на по тре бу до но ше ња за ко на у овој обла сти, уз оба ве-
зну прет ход ну ана ли зу по тре ба оп штег ин те ре са у од но су на ин те рес по је ди на ца.

Сло жи ћу се са за кључ ци ма ау то ра, из ра жа ва ју ћи на ду да ће они до при не-
ти по бољ ша њу по сто је ћег ста ња да љим ква ли тет ним ре фор ма ма у ко ји ма ће мо 
ко ри сти ти упо ред но-прав на ис ку ства да би смо из бе гли гре шке ко је су не где већ 
уо че не и ис пра вље не; да исто риј ски по да ци бу ду ко ри шће ни за ства ра ње ква ли-
тет них, ре ал них за ко на у скла ду са мо гућ но сти ма на ше зе мље и са по тре ба ма 
на ших гра ђа на. 

Пред ло же на ре ше ња и лич ни ста во ви су ди је Сто ја на Јо ки ћа пред ста вља ју 
ве ли ки под стрек за све нас да ре а ли зу је мо ње го ву по све ту, ко ја нас упу ћу је на 
очу ва ње зе мље пре да ка и оба ве зу је да њо ме рас по ла же мо као ег зи стен ци јал ним 
до бром од оп штег ин те ре са.

Ви да Пе тро вић Шке ро
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